
Termumformung 2  Glege 10/93 

Variablen, Brüche, Texte 
 
 

Aufgabe 1) 

Löse nach x auf: 

 1)  12=+ ax   2) 12=− ax  

 3) 12=⋅ ax   4) 124 =+x  

 5) 124 =+x   6) axa =+⋅ )1(  

 7) xx 442 −=+   8) 3=− bxax  

 9) 35 =+− bxax   10) bax =+⋅ )(2  

11) bax =+2  12) aaxx +=+ 1  

13) bacxbxa ⋅=++  14) bacxba ⋅=+⋅+ )(  
 

 

Aufgabe 2) 

Löse nach x auf: 
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Aufgabe 3) 

Löse die Formeln nach allen sinnvollen Größen auf: 

a) Prozentrechnung 
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b) Quaderoberfläche )(2 bcacabA ++⋅=  

c) Pythagoras 22 bac +=  

d) Kreisringfläche )( 22
ia rrA −⋅= π  
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Aufgabe 4) 

 
Schreibe die beiden Bedingungen aus den Texten als mathematischen Ausdruck. Setze die beiden 
Ausdrücke gleich. Löse nach x auf: 

Beispiel: 
Wenn Otto 10 DM mehr hätte, hätte er doppelt so viel Geld wie Klara. 

Lösung: 
Ottos Geld = x;  10 DM mehr heißt x + 10; doppelt so viel heißt 2x 
 x + 10 =  2x      | –x 
 10 =  x 

 

Aufgaben: 

a) Zwei aufeinanderfolgende Zahlen sind addiert um 10 größer, als wenn von der größeren die 
kleinere subtrahiert wird. 

b) Bei einem gleichschenkligen Dreieck von 72 cm Umfang sind die Schenkel doppelt so lang, 
wie die Basis. Wie lang sind die Seiten? 

c) Vater Simpson schenkt seinen drei Kindern 84 DM. Davon bekommt das älteste Kind doppelt 
so viel wie das zweitälteste und das jüngste bekommt halb soviel wie der zweitälteste. Wie viel 
bekommt das jüngste Kind? 


